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Вплив модернізаційних процесів 

на економічну поведінку домогосподарств

У статті визначено концептуальні основи формування організаційно-економічного 
механізму розвитку домогосподарств з урахуванням їхньої ролі у площині нефінансо-
вих аспектів функціонування та участі у модернізаційних процесах, які забезпечують 
оновлення економічної системи країни. Обґрунтовано, що розвиненим країнам та кра-
їнам, які розвиваються, властиві моделі економічної поведінки домогосподарств, які 
відрізняються парадигмою максимізації добробуту. Розвинені країни, з одного боку, 
створюють імпульс для глобального розвитку світу, а з іншого – цей розвиток забезпе-
чується за рахунок людського потенціалу, що формується в інших країнах, які при цьо-
му втрачають модернізаційний потенціал.

Ключові слова: домогосподарство, функції домогосподарств, витрати домогоспо-
дарств, модернізації економіки, економічна поведінка домогосподарств, максимізація 
добробуту.
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Влияние модернизационных процессов 

на экономическое поведение домохозяйств

В статье определены концептуальные основы формирования организационно-
эко  номического механизма развития домохозяйств с учетом их роли в контексте не-
финансовых аспектов функционирования и участия в модернизационных процессах, 
которые обеспечивают обновление экономической системы страны. Обосновано, что 
развитым и развивающимся странам присущи модели экономического поведения домо-
хозяйств, которые отличаются парадигмой максимизации благосостояния. Развитые 
страны, с одной стороны, создают импульс для глобального развития мира, а с другой 
– это развитие обеспечивается за счет человеческого потенциала, который формиру-
ется в других странах, теряющих при этом модернизационный потенциал.

Ключевые слова: домохозяйство, функции домохозяйств, расходы домохозяйств, 
модернизации экономики, экономическое поведение домохозяйств, максимизация бла-
госостояния.
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Impact of modernization processes 

on the economic behavior of households

The conceptual basis of the forming of the organizational and economic mechanism of the 
households development, taking into account their role in the context of non-fi nancial aspects 
of functioning and participation in modernization processes that ensure the renewal of the 
country’s economic system are determined in the paper. It is substantiated that developed 
and developing countries have models of economic behavior of households which are 
characterized by a paradigm of welfare maximization. Developed countries create an impulse 
for global world development, at the same time this development is provided by the human 
potential, which is formed in other countries, herewith losing the modernization potential.

Keywords: household, functions of households, households expenditures, economy moder-
nization, economic behavior of households, maximization of welfare.

Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Попри різні підходи до оцінки модернізаційних процесів визнаним є  розу-
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міння модернізації як комплексного соціально-історичного феномена змін сус-
пільства, його ціннісних орієнтирів, інститутів, структур, функцій і учасників. 
Модернізація передбачає, як свідчить історія, перехід окремих суспільств та їх-
ніх об’єднань від однієї якісної фази до іншої, при уповільненні та прискоренні. 
З вибором нової моделі модернізаційного проекту пов’язана зміна ролей учасни-
ків, серед яких чільне місце належить сектору домогосподарств.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Дослідженню проблем та перспектив розвитку домогосподарств як суб’єктів 

економічної системи присвячено праці багатьох зарубіжних та українських вче-
них. Здебільшого увага дослідників переважно концентрується на фінансових 
аспектах функціонування домогосподарств. У публікаціях останніх років фокус 
досліджень розширився на інші функції домогосподарств. Зокрема, Замора О. І. 
розкриває особливості розвитку домогосподарств як суб’єктів економічної сис-
теми [7]; Станкевич Ю. Ю. визначає методологічні особливості дослідження 
економічної природи домогосподарства [14]; Бурлуцький С. В. формулює прин-
ципи для дослідження домогосподарств при формуванні державної соціальної 
та економічної політики [2]; Котис Н. В. оцінює вплив інституційних змін на 
розвиток сектора домогосподарств та пропонує заходи, які сприятимуть покра-
щенню його інституційного забезпечення [12]; Заіка А. М. визначає особливості 
сучасних форм функціонування домогосподарств у контексті розвитку людсько-
го капіталу сучасного українського суспільства [5]; Ревко А. М. досліджує вплив 
витрат домогосподарств на якість людського потенціалу як визначального чин-
ника соціально-економічного розвитку держави та її регіонів [13]; Зухба О. М. 
визначає сутність домогосподарства як соціально-економічного інституту [9] та 
зміст інноваційних зрушень у їхній економічній діяльності [8]; Карпишин Н. І. 
досліджує вплив культурно-етнічних цінностей на інвестиційну поведінку до-
могосподарств та її особливості в Україні [11].

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Недостатньо дослідженими залишаються питання ролі домогосподарств у 

модернізаційних процесах суспільства, які забезпечують оновлення економічної 
системи країни.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є визначення концептуальних засад формування організаційно-

економічного механізму розвитку домогосподарств з урахуванням, з одного боку, 
їхньої ролі у модернізаційних перетвореннях національної економіки, з іншого 
– впливу модернізаційних змін на економічну поведінку домогосподарств.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Домогосподарства як окремі економічні утворення, на діяльність яких впли-

вають соціальні, економічні, політичні та психологічні чинники, є об’єктами до-
слідження багатьох наук, а саме: економічної теорії, фінансів, соціології, психо-
логії, демографії, статистики. Фактично домогосподарство є тією основою, над 
якою надбудовуються інші функціональні складові соціально-економічної сис-
теми. Оскільки зростання їхнього добробуту визначає розвиток всієї системи, а 
суперечності між домогосподарствами та іншими суб’єктами викликають фун-
даментальні проблеми суспільства, дослідження домогосподарств мають бути 
пріоритетними [4, с. 7].

Рівень розвитку домогосподарств, характер їхньої діяльності, економічна по-
ведінка, особливості формування потреб та інтересів і, відповідно, роль у мо-
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дернізаційних процесах визначаються конкретним історичним етапом розвитку 
економічної системи.

Поняття «домашнє господарство» як інституційна одиниця з’явилося в на-
уковому обігу в Україні в 1990-х рр., коли почалося впровадження Системи на-
ціональних рахунків (СНР) за новим (1993 р.) стандартом. Широкого вжитку в 
Україні термін «домашнє господарство» набув після прийняття Закону України 
«Про Всеукраїнський перепис населення» [6]. У ньому домогосподарство ви-
значене як сукупність осіб, які спільно проживають в одному житловому при-
міщенні або його частині, забезпечують себе всім необхідним для життя, ведуть 
спільне господарство, повністю або частково об’єднують та витрачають кошти, 
можуть знаходитися в споріднених зв’язках або зв’язках свояків, не знаходитися 
ні в яких з цих зв’язків, або бути в тих і в інших, а також може складатися з однієї 
особи.

Незважаючи на різні підходи до трактування поняття «домогосподарство», 
що існують у сучасній науці, його доцільно розглядати як економічну одиницю, 
роль якої у ринковій економіці характеризується двоїстістю. Домогосподарства 
є основним джерелом постачання всіх економічних ресурсів й одночасно – най-
більшими споживачами суспільних благ [10, с. 98]. На сучасному етапі розвитку 
світової економіки ця роль змінюється внаслідок зміни їхніх взаємовідносин з 
іншими секторами економіки. На жаль, більшість теоретичних моделей виходить 
із припущення універсальності грошових оцінок як аналітичного інструменту 
прийняття рішень домогосподарствами щодо споживання та збереження наявно-
го багатства [1, с. 15]. Однак відповідно до основних положень теорії багатолі-
нійності [15], яка є логічним продовженням ідеї парціальної модернізації: стиму-
люючим фактором розвитку є сформована соціокультурна традиція у процесі мо-
дернізації. Модернізація здебільшого визначається не законами еволюції, а дією 
соціальних факторів. Модернізація проходить на конкретному фоні суспільного 
поступу, й існує залежність між її результативністю та синхронністю культурних, 
політичних, економічних цінностей та пріоритетів у житті суспільства.

Роль домогосподарств у модернізаційних процесах опосередковано визнача-
ється рівнем культурних, політичних, економічних цінностей та пріоритетів, які 
формують їхню готовність сприймати зміни. Тому з позиції теорії модернізації 
та економічного розвитку, актуальними є питання меж та наслідків адаптивних 
реакцій з боку домогосподарств. Наслідком їх адаптації до шоків у результаті 
модернізаційних трансформацій є зміна структури та умов життєдіяльності. 
Більш складною проблемою є зміна правил з ускладненням доступу до благ че-
рез інституційні зміни. У таких умовах значні ресурси можуть витрачатися не 
на максимізацію корисності домогосподарств, а на пошук нового статусу, більш 
стійких інституційних умов [1, с. 14]. Це призводить до необхідності активізації 
неекономічних функцій, які впливають не тільки на матеріальний стан та пер-
спективи підвищення добробуту домогосподарств, а й визначають зміст модерні-
заційних процесів, зокрема освітніх. Через освіту закладаються основи для ство-
рення якісних трудових ресурсів, що полягають не тільки в набутті професійних 
навичок, а й у формуванні таких властивостей, як ініціативність, здатність до 
інновацій, адаптивність, мобільність тощо [3, с. 91]. Ці властивості можуть бути 
використані як основа майбутніх змін для реалізації чергового модернізаційного 
проекту країни.

Питання якісного розвитку людського потенціалу як складової внутрішньо-
го потенціалу модернізації стають першочерговими. Це актуалізує досліджен-
ня структури споживчих сукупних витрат домогосподарств України. Аналіз цієї 
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структури за 2008-2016 рр. (табл.) свідчить про переважання у ній витрат на 
продовольчі товари, обмеженість споживання непродовольчих товарів та послуг, 
низький рівень витрат на освіту.

Таблиця 
Розподіл споживчих сукупних витрат домогосподарств України у 2008-2016 рр.

(у середньому за місяць; у % до сукупних споживчих витрат )

Товари та послуги 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Продовольчі товари 59,2 60,7 61,2 60,7 59,1 59,3 60,3 60,8 56,7 
Непродовольчі товари 24,6 22,7 22,9 22,8 23,9 24,0 23,6 24,1 27,5 
Послуги 16,2 16,6 15,9 16,5 17,0 16,7 16,1 15,1 15,8
Освіта 1,5 1,5 1,4 1,5 1,4 1,3 1,2 1,2 1,1
Джерело: сформовано автором на основі [16].

За результатами окремих емпіричних досліджень [13], значна частина домо-
господарств має хибне уявлення про людський потенціал і про можливості та 
шляхи його якісного розвитку. Під витратами на повноцінне відтворення люд-
ського капіталу маються на увазі переважно витрати на харчування, одяг та взут-
тя. Значення витрат на освіту, охорону здоров’я, культурне дозвілля недооціню-
ється. Частково таке ставлення зумовлене змінами джерел формування доходів 
домогосподарств та значною їх диференціацією. Однак, перш за все, недостатнім 
є рівень інституційного середовища, яке забезпечує стимулювання споживчої та 
інвестиційної активності домогосподарств.

Економічна поведінка домогосподарств, за неокласичною теорією, має в 
основі універсальний принцип – раціональну максимізацію добробуту. Тобто до-
могосподарства діють свідомо та обережно, маючи повну інформацію [18]. Од-
нак реальність не відповідає положенням ідеальної теорії. Поведінка домашніх 
господарств переважно визначається соціальним середовищем, системою цін-
ностей, а також низкою зовнішніх чинників, які її обмежують [17]. Вплив цих 
факторів визначає економічну модель діяльності. Про це свідчать відмінні цілі 
домогосподарств у різних економічних системах. Наприклад, у деяких країнах 
максимізація добробуту означає максимізацію доходу, а в інших – пов’язана з 
рівнем освіти та відповідного соціального статусу. Такі відмінності формують 
різні моделі поведінки домогосподарств, які, відповідно, впливають на перебіг 
модернізаційних процесів в економіці та суспільстві.

Існують й інші детермінанти, пов’язані з модернізацією, які впливають на 
структуру та функції домогосподарств. Зокрема, це ресурсні можливості та мо-
тивація людського розвитку, які визначають структуру освіти [19]. Тому еконо-
мічна поведінка домашніх господарств є складною системою, що безпосередньо 
формує людський капітал (рис.).

Розглядаючи освіту як визначальний фактор поведінки домогосподарств, 
окремі дослідники виходять з того, що за вищого рівня розвитку країни зростає 
якість людського потенціалу [20]. Якість ототожнюється з рівнем розвитку сис-
теми освіти, а державні витрати на освіту тим вищі, чим вищий рівень розвитку 
країни. Однак, за даними Світового банку, у країнах, які розвиваються, частка 
державних витрат на освіту відносно до ВВП переважно вища, ніж у розвинених 
країнах [21]. Тобто припущення «чим вище рівень розвитку країни, тим вища 
якість людського потенціалу» є насправді теоретичним баченням.

Фундаментальна відмінність країн, які розвиваються, від розвинених країн – 
престижність освіти. Тому частка витрат домогосподарств на освіту у витратах 
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на кінцеве споживання в країнах, які розвиваються, вища, ніж у розвинених кра-
їнах. Однак здобувши освіту, кваліфіковані працівники країн, які розвиваються, 
перетворюються на трудових мігрантів, які  затребувані на ринках праці розви-
нутих економік. Таким чином, розвинені країни, з одного боку, створюють ім-
пульс для глобального розвитку світу, а з іншого – цей розвиток забезпечується 
за рахунок людського потенціалу, що формується в інших країнах, які при цьому 
втрачають модернізаційний потенціал. 

Âèñíîâêè
Проведене дослідження свідчить, що існують дві економічні моделі, які ви-

пливають з розбіжностей у розумінні добробуту домогосподарств. Перша модель 
властива розвиненим економікам і базується на парадигмі максимізації добро-
буту та характеризується високим рівнем споживання. Друга модель характерна 
для країн, що розвиваються, та базується на досягненні добробуту домогоспо-
дарств шляхом зростання соціального статусу, що досягається вищим освітнім 
рівнем. Однак внаслідок високої привабливості рівня життя у розвинених краї-
нах трудові мігранти реалізують свій професійний потенціал на ринку праці ін-
ших країн, здобуваючи освіту на батьківщині. 

Використання людського капіталу мігрантів призводить до суперечностей, 
які визначаються національними особливостями освітніх моделей. Наслідком 
стає зміна моделей господарської поведінки домогосподарств у сфері споживан-
ня. Через згадані суперечності у світі виник дисбаланс – країни з високими рів-
нем заощаджень домогосподарств є постачальниками людського капіталу та кре-
диторами для розвинених країн, втрачаючи власний модернізаційний потенціал. 
Для нівелювання наслідків такого дисбалансу в Україні необхідно розробити та 
реалізувати державні програми, орієнтовані на створення сприятливих умов для 
кваліфікованих працівників з метою обмеження їхнього відтоку за межі країни.
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